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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність. Підсумком навчально-тренувального процесу гандболістів є 
змагання. Ефективна участь у них вимагає від спортсменів використання швидких 
та різноманітних дій, які виконуються з урахуванням динаміки розвитку ситуацій, 
що постійно змінюються. Ігрова діяльність гандболіста обмежена часом та залежить 
від рівня протидії суперника. Складний характер ігрової діяльності зумовлює велике 
різноманіття рухів, які найчастіше доводиться виконувати із максимально 
можливою швидкістю та точністю. Інтенсифікація ігрової діяльності в гандболі 
спричинена багатьма факторами: зростанням швидкості атак, збільшенням питомої 
ваги швидкого прориву й пресингу, поліпшенням технічних можливостей гравців за 
максимальної швидкості дій. Застосування всіх цих техніко-тактичних дій базується 
на фундаменті спеціальної підготовленості гравців до змагань. Саме у зв'язку з 
підготовкою та участю спортсменів у змаганнях особливо гостро стоять питання 
підвищення фізичної, технічної, тактичної підготовленості гравців і формування у 
них готовності до ведення успішної рухової діяльності. 

Визначаючи ступінь розробленості означуваної проблеми, передусім 
зазначимо, що аспекти, пов'язані з удосконаленням підготовки до змагальної 
діяльності юних гандболістів, розглядаються у працях зарубіжних і вітчизняних 
авторів. Зокрема, О. М. Соловей (1999), А. М. Буланцов (2011), А. Г. Базілевський 
(2012), Т. І. Кудряшова (2013) відзначають вплив техніко-тактичної майстерності 
спортсменів на ефективність змагальної діяльності. М. В. Проломова (1999), 
Ю. А. Гусєв (2003), Ж. Л. Козіна (2004), Л. С. Фролова (2009) вказують на зв'язок 
фізичної підготовленості гандболістів із результативністю ігрових дій. Питання 
психологічної підготовки і значущості передстартових станів спортсменів для 
результату їх спортивної діяльності розглядаються А. І. Пьянзіним (1997), 
Г. Д. Бабушкіним (2008), Т. Г. Апарієвою (2013) та іншими науковцями. 

Усе це вказує на те, що готовність гандболіста до змагань визначається 
комплексом характеристик фізичної, технічної, тактичної підготовленості та їх 
передстартового стану у взаємодоповненні. 

Змагальні умови жорсткого протистояння команд суперників, шо 
супроводжується контактом гравців двох команд, вимагають від спортсменів уміння 
координувати свої дії в опорному та безопорному положенні з метою правильного 
виконання техніко-тактичних дій та профілактики травматизму гандболістів. До 
перебігу питань вдосконалення координаційних здібностей спортсменів зверталися 
С. В. Новожилова, А. А. Мельников (2011), Ю. В. Пармузіна (2006), 
І. П. Помєщикова (2009, 20015). Е. О. Надєждін (2004) застосовував У 
тренувальному процесі гандбольних воротарів акробатичні вправи у різних 
поєднаннях з метою розвитку координації та вдосконалення захисних технічних 
прийомів. Ф. X. Зекрін (2007) використовував акробатичні вправи як засіб 
профілактики травматизму спортсменів. 

Тобто ефективним засобом підготовки та профілактики травматизму 
спортсменів є нові у застосуванні комплекси складнокоординаційних вправ у 
поєднанні із виконанням технічних прийомів гри, однак науково обґрунтованої 
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програми їх використання у навчально-тренувальному процесі гандболістів 13-14 
років на сьогодні не існує. Тому нагальна потреба дослідження обраного напрямку 
наукових досліджень не викликає сумніву. Цими міркуваннями зумовлено вибір 
теми дисертації та її актуальність. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію 
виконано відповідно до плану НДР Харківської державної академії фізичної 
культури на 2010-2015 рр. 2.8. «Удосконалення навчально-тренувального процесу в 
спортивних іграх» (номер державної реєстрації 011Ш003126). 

Роль автора як співвиконавця теми полягає в обґрунтуванні програми 
підготовки юних гандболістів до змагань на базі використання вправ 
складнокоординаційної спрямованості. 

Мета роботи - удосконалити процес підготовки до змагальної діяльності 
юних гандболістів завдяки використанню вправ складнокоординаційної 
спрямованості. 

Для досягнення визначеної мети передбачається виконання таких завдань: 
1. На підставі теоретичного аналізу науково-методичної літератури вивчити 

проблему впливу рівня фізичної підготовленості, техніко-тактичної майстерності та 
передстартових станів спортсменів на результативність ігрових показників. 

2. Дослідити рівень фізичної, технічної підготовленості та передстартових 
станів гандболістів 13-14 років і виявити їх вплив на ефективність ігрової 
діяльності. 

3. Встановити ефективність застосування методики визначення якісної 
структури фізичної та технічної підготовленості гандболістів на етапі попередньої 
базової підготовки, використовуючи принципи побудови логарифмічних спіралей. 

4. Обґрунтувати доцільність використання методики визначення 
передстартових станів гандболістів 13-14 років, враховуючи індивідуальні значення 
зони функціонального оптимуму. 

5. Розробити й експериментально перевірити ефективність програми 
підготовки гандболістів 13-14 років до змагань, яка базується на використанні 
спеціально підібраних вправ складнокоординаційної спрямованості. 

Об'єкт дослідження - навчально-тренувальний та змагальний процес 
гандболістів 13-14 років. 

Предмет дослідження - зміст програми підготовки до змагань гандболістів 
13-14 років, що побудована на виконанні спеціально підібраних вправ 
складнокоординаційної спрямованості. 

Методи дослідження - теоретичний аналіз та узагальнення науково-
методичної літератури; анкетування; антропометричне дослідження; педагогічне 
спостереження; педагогічне, психологічне та психофізіологічне тестування; 
конструктивно-практичні методи дослідження; педагогічний експеримент; методи 
математичного моделювання та статистики. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що вперше: 
- визначено вплив окремих сторін підготовленості гандболістів 13-14 років 

на ефективність їх ігрової діяльності; 
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- розроблено програму підготовки до змагань гандболістів на етапі 
попередньої базової підготовки із застосуванням вправ складнокоординаційної 
спрямованості; 

- виявлено вплив вправ складнокоординаційної спрямованості на зміни у 
фізичній, технічній підготовленості та передстартових станах гандболістів 13-14 
років; 

- визначено якісну структуру готовності до змагань на базі побудови 
логарифмічних спіралей. 

Підтверджено наукові дані про значущість інтегральної підготовленості 
спортсменів для ефективності змагального процесу. 

Доповнено й розширено дані щодо особливостей будови тіла гандболістів 13-14 
років, їх фізичної, технічної підготовленості та показників змагальної діяльності юнаків. 

Доповнено дані щодо впливу вправ координаційної спрямованості на якість 
оволодіння прийомами техніки та впевненість їх застосування у змаганнях. 

Практична значущість отриманих результатів полягає в: 
- оптимізації навчально-тренувального процесу гандболістів 13-14 років, що 

позитивно впливає на підвищення ефективності гри; 
- розробці практичних рекомендацій для тренерів із застосування вправ 

складнокоординаційної спрямованості у навчально-тренувальному процесі юних 
гандболістів; 

- розробці методики визначення передстартових станів спортсменів за 
величиною відхилень асиметрії зусиль правої та лівої рук від межі стану 
функціонального оптимуму, яка є доступною для застосування у передзмагальний 
час; 

- розробці процедури контролю підготовленості юних гандболістів до 
змагань на базі побудови логарифмічних спіралей, які відображають структуру 
окремих видів підготовленості та внесок і значення кожного параметру, що 
вивчається, на кінцевий результат. 

Результати дослідження впроваджено до навчально-тренувального процесу 
груп з гандболу ДЮСШ «ТЕМП» м. Тернівки Дніпропетровської області, 
СДЮСШОР з гандболу ім. В. П. Літвішка м. Зінькова Полтавської області, 
КДЮСШ № 3 м. Харкова, у практику підготовки збірних дитячих команд 
Харківської та Дніпропетровської областей, про що свідчать акти впровадження (від 
01.08.2016, 10.08.2016, 01.09.2016, 30.09.2016 та 03.10.2016 рр). 

Особистий внесок здобувача полягає в аналізі та узагальненні науково-
методичної літератури, постановці проблеми, формулюванні мети та завдань 
дослідження. Автор безпосередньо приймав участь у розробці програми підготовки 
гандболістів 13-14 років на базі використання вправ з елементами акробатики, 
бігових та стрибкових вправ з обертами та стрибкових вправ із застосуванням 
координаційної драбини, проведенні тренувальних занять і досліджень, 
статистичній обробці та аналізі отриманих даних. У працях, що виконані у 
співавторстві, особистий внесок здобувача полягає в організації, проведенні 
експериментальних досліджень і їх аналізі, підготовці основного змісту наукових 
робіт і матеріалів до друку. 
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Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та 
результати досліджень були викладені на: Міжнародній електронній науковій 
конференції «Фізичне виховання та спорт у вищих навчальних закладах: інтеграція 
у європейський освітній простір» (Харків, 2005); міжнародних науково-практичних 
конференціях «Проблеми та перспективи розвитку спортивних ігор та одноборств у 
вищих навчальних закладах» (Харків-Бєлгород-Кросноярськ, 2007, 2008, 2011, 2012, 
2013); міжнародних науково-практичних конференціях «Фізична культура, спорт та 
здоров'я» (Харків, 2012, 2013); V Міжнародній науковій конференції 
«Здоров'язберігаючі технології, фізична реабілітація та рекреація у вищих 
навчальних закладах» (Харків, 2012); XVI Міжнародній науково-практичній 
інтернет-конференції «Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах 
глобалізації» (Переяслав-Хмельницький, 2016); II Міжнародній науково-практичній 
конференції «Інноваційні підходи і сучасна наука» (Київ, 2016); II Науково-
практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики психолого-
педагогічної підготовки фахівців в умовах сучасного освітнього простору» (Харків, 
2016). 

За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 16 наукових робіт, шість 
з них - у фахових виданнях з фізичного виховання і спорту України (чотири з яких 
увійшли до міжнародних наукометричних баз), чотири публікації апробаційного 
характеру та шість робіт, які додатково відображають результати дослідження. 

Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, 
п'яти розділів, висновків, методичних рекомендацій, списку літератури, який 
налічує 258 авторів, з них 21 іноземних, додатків та актів впровадження. 
Дисертаційна робота виконана українською мовою на 183 сторінках основного 
тексту, до складу якого входять ЗО таблиць, 38 рисунків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, що досліджується, 
представлено зв'язок з науковим планом, темою, визначено мету, завдання, об'єкт, 
предмет і методи дослідження, вказано наукову новизну і практичну значущість 
отриманих результатів, відображено особистий внесок здобувача, розкрито ступінь 
та сферу апробації результатів дослідження і кількість публікацій автора. 

Перший розділ роботи «Аналіз складових підготовленості спортсменів до 
змагальної діяльності» присвячений теоретичному аналізу та узагальненню 
наукових праць стосовно питання підготовки спортсменів до змагальної діяльності 
(О. В. Базильчук, 2003, 2004; С. І. Дорохов, 2004; Ж. Л. Козіна, 2004, 2008, 2014 та 
інші), розглянуто сучасні методики аналізу змагальної діяльності (В. Е. Гончаренко, 
1988; С. Г. Кушнірюк, 2003; Е. Ю. Дорошенко зі співавторами, 2005, 2006 тощо), як 
основи планування тренувального процесу та діагностування передстартових станів 
спортсменів (В. А. Ганзен, 1981; Ж. Б. Богдан, 2009; Т. Г. Апарієва, 2013; 
В. С. Ашанін зі співавторами, 2014 та інші). 

Аналіз спеціальної літератури свідчить про те, що готовність спортсменів до 
виконання змагальної діяльності складається з певного рівня фізичної, технічної, 
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тактичної та психологічної підготовленості, які впливають на ефективність гри як 
окремого учасника змагань, так і команди в цілому. Сучасна теорія і практика 
спортивного тренування налічує багато підходів і поглядів на проблему 
вдосконалення фізичної підготовленості спортсменів, підвищення технічної та 
тактичної майстерності і вдосконалення тактичного мислення тощо. Основним 
напрямом для вирішення завдань удосконалення складових підготовленості 
спортсменів до змагань є підбір найбільш ефективних засобів фізичного впливу. 
Детальне вивчення цього питання показало, що ефективним засобом, котрий 
відповідає поставленим вимогам, є нові у застосуванні комплекси вправ з 
елементами акробатики та вправ із застосуванням швидкісної (координаційної) 
драбини, однак науково-обґрунтованої програми їх застосування у навчально-
тренувальному процесі гандболістів 13-14 років на сьогодні не існує. 

У другому розділі «Методи та організація дослідження» надається 
характеристика застосованих у роботі методів та методик досліджень з 
обґрунтуванням доцільності їх використання, також представлені порядок 
проведення досліджень та характеристика контингенту обстежуваних. Теоретичний 
аналіз, узагальнення науково-методичної літератури та анкетування юних 
гандболістів використовувалися для визначення напрямку вдосконалення 
підготовленості юнаків до змагань. Педагогічне спостереження проводилося за 
іграми відкритого чемпіонату Харківської області (2015 та 2016 років) серед хлопців 
13-14 років з метою аналізу та встановлення ефективності їх ігрової діяльності. 
Антропометричні дослідження застосовувалися для встановлення особливостей 
будови тіла гандболістів. Педагогічне, психологічне та психофізіологічне 
тестування проведено з метою визначення стану фізичної, спеціальної технічної 
підготовленості, передстартового стану юних спортсменів та властивостей їх 
нервової системи. Методом математичного моделювання встановлювалась якісна 
структура підготовленості спортсменів. Методом конструктивно-практичних дій 
визначався стан функціонального оптимуму кожного гандболіста та відхилення від 
нього у змагальному мікроциклі. Педагогічний експеримент проводився з метою 
визначення ефективності розробленої програми підготовки гандболістів 13-14 років 
до змагань. Результати, отримані в ході досліджень, оброблено методами 
математичної статистики. 

Дослідження здійснювалося в чотири етапи: 
На першому етапі (2010-2014 рр.) проведено вивчення, узагальнення та 

аналіз науково-методичної літератури з проблеми фізичної та техніко-тактичної 
підготовки спортсменів. Зроблено висновки про значущість рівня фізичної та 
техніко-тактичної підготовленості як провідних чинників ефективності змагальної 
діяльності гандболістів, підібрано методи та методики оцінки рівня фізичної та 
технічної підготовленості гандболістів та ігрової ефективності. Обрано експрес-
метод визначення передстартового стану гандболістів. 

На другому етапі (лютий 2015 року - липень 2015 року) проводився 
констатувальний експеримент, під час якого визначено стан підготовленості 
гандболістів до змагань. В експерименті приймали участь 28 гандболістів, що 
тренуються на етапі попередньої базової підготовки. Під час досліджень 
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встановлено особливості будови тіла спортсменів, визначено стан фізичної, 
технічної підготовленості, вивчено передстартові реакції гандболістів; проведено 
аналіз змагальної діяльності зі встановленням особливостей застосування окремих 
ігрових прийомів та ефективності ігрових дій спортсменів; вивчено думку юнаків 
стосовно особливостей застосування різних видів кидків під час ігор; розроблено 
програму підготовки гандболістів 13-14 років до змагань на базі використання 
акробатичних вправ, бігових та стрибкових вправ з обертами та вправ із 
застосуванням координаційної драбини. 

Третій етап (серпень 2015 року - лютий 2016 року) передбачав 
експериментальну апробацію розробленої програми підготовки гандболістів до 
змагань та оцінку кінцевих показників стану фізичної, технічної підготовленості, 
передстартових станів гандболістів та ефективності їх ігрової діяльності під час 
змагальних ігор. 

У педагогічному експерименті приймали участь дві групи спортсменів. Поділ 
на контрольну (п= 14) й експериментальну (п=14) групи проводився після 
контрольних випробувань з урахуванням відсутності достовірних відмінностей у 
результатах тестування. 

Протягом першого циклу двоциклового річного тренування юнаків 
тренувальний процес у контрольній групі проводився за програмою ДЮСШ, у 
експериментальній - за експериментальною програмою, що базувалася на 
застосуванні вправ складнокоординаційної спрямованості. 

На четвертому етапі (березень - грудень 2016 року) здійснено порівняння 
показників контрольної та експериментальної груп і проведено статистичну обробку 
та аналіз отриманих результатів дослідження. На підставі аналізу отриманих даних 
зроблено висновки, оформлено акти впровадження результатів дослідження і надано 
практичні рекомендації. На цьому етапі завершилося оформлення тексту 
дисертаційної робити. 

Третій розділ «Дослідження складових, що визначають ефективність 
змагальної діяльності гандболістів 13-14 років» вміщує дані констатувального 
експерименту, який проводився з метою визначення рівня ефективності ігрових дій 
юних гандболістів, їх передстартових реакцій та стану фізичної і технічної 
підготовленості, які дозволили обґрунтувати зміст експериментальної програми 
підготовки спортсменів, що застосовувалася нами у педагогічному експерименті. 

За результатами педагогічного спостереження встановлено чотири ігрові 
ситуації, які призводять до падіння гравців на майданчику: у нападі при опорі 
захисника (18,33 ± 2,44 падінь у грі), у захисті при опорі нападникові (8,17 ± 0,82 
рази за гру), у нападі без опору захисника (3 ± 1,02 рази), втрата координації без 
опору суперника (1,33±0,54 рази за гру). За результатами спостережень під час ігор 
спортсменам доводиться 23,16±0,78 рази за гру виконувати оберти на 180° та 360°, 
12,66±1,02 рази за гру - утримувати рівновагу, 3,83±0,86 рази - виконувати перекид 
боком. Аналізуючи кидки по воротах гандболістами 13-14 років, було визначено, 
що найчастіше використовується кидок у безопорному положенні - 20,17±0,82 рази 
за гру з результативністю 48,8%. Кидки в опорному положенні та у падінні 
застосовуються гравцями значно рідше - 8,33±1,43 та 7,33±1,22 рази, відповідно. 
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Для діагностування передстартових станів гандболістів 13-14 років нами 
обрано метод, що враховує індивідуальні кордони зони функціонального оптимуму 
кожного спортсмена за результатами змін асиметрії зусиль правої та лівої рук. 
Необхідність врахування «норми стану» при визначені певного стану, про який 
наголошуємо у нашому дослідженні, обгрунтовано в працях В. С. Ашаніна (2014), 
Я. І. Пугач (2011, 2014), Ж. Б. Богдан (2009). 

Вивчаючи передзмагальний стан гандболістів 13-14 років протягом змагань, 
встановлено, що юнаки у 32,1% випадках мають помірний, допустимий ступінь 
передстартової лихоманки, у 22,3% випадках - значний ступінь передстартової 
лихоманки, у 15,2% випадках - помірний ступінь передстартової апатії, у 7,2% 
випадків - значний ступінь передстартової апатії і у 23,2% випадках - стан бойової 
готовності до участі у змагальних іграх. 

Проведені попередні дослідження дозволили визначити вплив особливостей 
будови тіла гандболістів та окремих рухових умінь і фізичних якостей на 
ефективність ігрової діяльності спортсменів (табл.1). 

Таблиця 1 
Зв'язок ефективності ігрової діяльності гандболістів 13-14 років з окремими 

складовими підготовленості до змагань (п=28) 
Складові підготовленості до змагань Коефіцієнт кореляції (г) 

Фізичні якості: 
Координаційні 0,69 
Швидкісно-силові 0,57 
Швидкість 0,42 
Гнучкість -0,14 
Технічна підготовленість 0,70 
Передстартовий стан спортсменів 0,77 

Так, виявлено, що у тринадцяти-чотирнадцятирічних гандболістів, 
особливості будови тіла, їх маса та довжина тіла не мають вагомого впливу на 
ефективність ігрової діяльності. 

Тісний зв'язок ефективності змагальної діяльності гандболістів 13-14 років 
встановлений із передстартовими станами спортсменів (г = 0,77), технічною 
майстерністю (г = 0,70). Середній позитивний взаємозв'язок зафіксовано між 
ефективністю ігрових показників гравців і рівнем розвитку координаційних 
здібностей юнаків (г = 0,69) та показниками їх швидкісно-силових якостей (г = 0,57). 
Швидкісні якості гандболістів 13-14 років слабо корелюють із ефективністю ігрової 
діяльності (г = 0,42). 

Отримані під час проведення констатувального експерименту дані 
підкреслюють необхідність комплексного вирішення питання підготовки 
гандболістів до участі у змаганнях. 

У четвертому розділі «Вплив спеціально розробленої програми 
підготовки на підготовленість до змагань гандболістів 13-14 років» викладено 
експериментальну програму підготовки та зміни підготовленості гандболістів до 
змагань після її застосування. 
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Формувальний експеримент тривав 28 тижнів. Розроблену програму 
підготовки до змагань використано у першому циклі двоциклового річного 
тренування. Навчально-тренувальне навантаження в експериментальній групі, як і у 
гандболістів контрольної групи, становило 14 годин на тиждень, що відповідає 
нормативним вимогам програми ДЮСШ з гандболу для спортсменів цього віку та 
кваліфікації. 

Відмінністю розробленої від загальноприйнятої програми підготовки було 
застосування під час тренувальних занять спеціально підібраних вправ складно-
координаційної спрямованості, що поєднувалися із виконанням технічних прийомів 
гандболу (рис. 1). 

Рис. 1. Класифікація комплексів вправ, що складали зміст програми 
підготовки до змагань гандболістів експериментальної групи 

Підібрані вправи об'єднали у комплекси певної технічної спрямованості, що 
передбачали поступовий зріст ступеню складності при їх виконанні. 

Спеціальні комплекси вправ виконувалися у підготовчій, основній та 
заключній частині навчально-тренувального заняття. До підготовчої частини 
ввійшли комплекси акробатичних вправ, стрибкових вправ з обертами та із 
використанням координаційної драбини, що виконувалися без м'яча та 
поєднувалися із різновидами гандбольних переміщень. До основної частини 
входили індивідуальні та групові акробатичні вправи, бігові та стрибкові вправи з 
обертами та із використанням координаційної драбини, які поєднувалися із 
різновидами володіння м'ячем та протидією йому. Заключна частина містила такі 
акробатичні вправи, як перекиди та перекати (табл. 2). 
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Таблиця 2 
Зміст тижневого мікроциклу на спеціально підготовчому етапі для 

гандболістів експериментальної групи 
№ дня 
тижня 

Педагогічна спрямованість 
вправ 

Частина 
заняття 

Співвідношення часу, хвилини Трива-
лість 

заняття, 
хв 

№ дня 
тижня 

Педагогічна спрямованість 
вправ 

Частина 
заняття вправи 

загальноприйнят 
ої програми 

вправи 
експеримента 

льних 
комплексів 

Трива-
лість 

заняття, 
хв 

1 

розвиток спритності під час 
пересування та передачі м'яча, 

вдосконалення ведення, 
прийому та передач м'яча на 

місці 

підготовча 15 10 

135 
1 

розвиток спритності під час 
пересування та передачі м'яча, 

вдосконалення ведення, 
прийому та передач м'яча на 

місці 

основна 50 50 135 
1 

розвиток спритності під час 
пересування та передачі м'яча, 

вдосконалення ведення, 
прийому та передач м'яча на 

місці заключна 5 5 
135 

2 активний відпочинок,відновлювальні заходи 

3 

розвиток координаційних 
здібностей, вдосконалення 
прийому та передач м'яча у 

русі, кидків у ворота з різних 
ігрових позицій 

підготовча 10 20 

135 3 

розвиток координаційних 
здібностей, вдосконалення 
прийому та передач м'яча у 

русі, кидків у ворота з різних 
ігрових позицій 

основна 60 40 135 3 

розвиток координаційних 
здібностей, вдосконалення 
прийому та передач м'яча у 

русі, кидків у ворота з різних 
ігрових позицій заключна 5 5 

135 

4 активний відпочинок, відновлювальні заходи 

5 

розвиток швидкісно-силових 
здібностей, удосконалення 
прийому та передач м'яча й 

протидії ним, кидків у ворота 
з різних ігрових позицій. 

підготовча 20 10 

135 5 

розвиток швидкісно-силових 
здібностей, удосконалення 
прийому та передач м'яча й 

протидії ним, кидків у ворота 
з різних ігрових позицій. 

основна 50 45 135 5 

розвиток швидкісно-силових 
здібностей, удосконалення 
прийому та передач м'яча й 

протидії ним, кидків у ворота 
з різних ігрових позицій. заключна 5 5 

135 

6 навчальна гра 
підготовча 10 10 

90 6 навчальна гра основна 60 - 90 6 навчальна гра 
заключна 5 5 

90 

7 активний відпочинок, відновлювальні заходи 

Диференціювання змісту вправ у експериментальній програмі підготовки 
здійснювалося залежно від завдань та характеру мезоциклів. У втягувальному 
мезоциклі відсоткове розподілення спеціально спрямованих вправ було більшим на 
користь індивідуальних вправ (70%); запропоновані вправи складнокоординаційної 
спрямованості поєднувались із виконанням пересувань без м'яча, веденням та 
передачами м'яча. У базових, контрольно-підготовчому та передзмагальному 
мезоциклах більшість (75%) запропонованих вправ виконувалися парами та 
трійками й поєднувалися з наступними ігровими технічними прийомами: ведення 
м'яча, передачі м'яча та протидія ним (перехоплення), кидок м'яча у ворота та його 
блокування. 

Вивчення стану фізичної та технічної підготовленості гандболістів 13-14 
років показало відсутність достовірної відмінності між спортсменами 
експериментальної та контрольної груп на початку дослідження (р>0,05). 

Виконання спеціально складених комплексів у навчально-тренувальному 
процесі гандболістів експериментальної групи позитивно сприяло не тільки 
розвиткові фізичних якостей та вдосконаленню технічної майстерності гандболістів, 
а й вихованню вольових якостей, сміливості та рішучості спортсменів, прояв яких 
особливо необхідний під час змагальної діяльності. 
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Після проведення педагогічного експерименту показники координаційних 
здібностей та рухомості хребта спортсменів експериментальної групи мали 
достовірно вищі результати, ніж у гандболістів контрольної групи (р<0,05) (табл. 3). 

Таблиця З 
Показники координаційних здібностей та рухомості хребта гандболістів 

контрольної та експериментальної груп після педагогічного експерименту 
(пі—112=14) 

Показники 

Контрольна 
група 

Експеримен-
тальна група 

Статистичні 
показники Показники 

ш х ± т ( Р 
Проба Ромберга, с 21,63±0,54 27,16±0,57 7,06 <0,001 

ПДР 1 - показник динамічної рівноваги у вправі 
«ходьба по гімнастичній лаві з обертами», 

ум.од. 
87,78±4,21 100,09±3,08 2,55 <0,05 

ПДР 2 - показник динамічної рівноваги у вправі 
«ходьба по лінії спиною вперед», ум.од. 

3484,11±133,50 3914,24±40,56 3,08 <0,01 

Величина помилки при відмірюванні відрізку, 
% 9,87±1,18 5,85±0,62 3,02 <0,01 

Величина помилки при оцінці відрізку, % 8,31±0,60 5,44±0,49 3,71 <0,01 

Помилка при метанні 
гандбольного м'яча на 

дальність на задану відстань, м 

50% від 
максимальної 

2,47±0,31 1,45±0,17 2,87 <0,01 Помилка при метанні 
гандбольного м'яча на 

дальність на задану відстань, м 75% від 
максимальної 

1,20±0,18 0,75±0,11 2,08 <0,05 

Помилка відтворення часового 
інтервалу, % 

світлового 11,01±1,01 6,92±0,63 3,43 <0,01 Помилка відтворення часового 
інтервалу, % звукового 10,36±1,05 6,26±0,56 3,45 <0,01 

Прогинання спини назад, % 10,90±0,26 12,77±0,41 3,81 <0,001 
Оберт тулуба у бік, см 32,93±1,05 36,50±0,26 3,30 <0,01 

У інших показниках фізичної підготовленості, що досліджувалися, 
достовірних відмінностей між групами не отримано (р>0,05). 

Між показниками технічної підготовленості спортсменів контрольної та 
експериментальної групи по завершенню педагогічного експерименту встановлено 
достовірні відмінності (р<0,05), крім результату тестової вправи «ведення м'яча ЗО 
м» (р>0,05) (табл. 4). 

Таблиця 4 
Показники технічної підготовленості гандболістів контрольної та 

експериментальної груп до і після педагогічного експерименту (пі=іі2=14) 

Показники 
Контрольна 

група 
Експериментальна 

група 
Статистичні 
показники Показники 
1 Р 

Обведення стійки на дистанції 30 м, с 7,27±0,10 6,86±0,15 2,27 <0,05 
Передачі м'яча в стіну за 20 с, кількість разів 20,07±0,43 21,36±0,32 2,41 <0,05 
Ведення м'яча 30 м, с 5,24±0,05 5,31 ±0,05 0,99 >0,05 
Комплексна 
вправа 

час виконання, с 32,01±0,71 30,04±0,46 2,33 <0,05 Комплексна 
вправа кількість влучань, рази 2,79±0,19 3,57±0,14 3,30 <0,01 
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Застосування логарифмічних спіралей дозволяє проаналізувати зміни якісної 
структури підготовленості гандболістів під впливом експериментальної програми 
підготовки. Порівнюючи структуру підготовленості гандболістів обох груп після 
експерименту, було визначено показники, які зазнали змін під впливом 
запропонованої нами програми (рис. 2). 

Контрольна група Експериментальна група 

Рис. 2. Якісні характеристики фізичної підготовленості гандболістів 
контрольної та експериментальної груп після експерименту: 
1 - проба Ромберга; 2 -3 - показник динамічної рівноваги у вправах «ходьба по гімнастичній лаві з 
обертами» та «ходьба по лінії спиною вперед», відповідно; 4 - 5 - помилка при метанні набивного 
м'яча на відстань, що дорівнює 50% та 75% від максимальної, відповідно; 6 - 7 - помилка 
відтворення часового інтервалу, що заповнений світовим та звуковим подразником, відповідно; 8 
- різниця гладкого бігу на 30 м та бігу на 30 м з виконанням 5 обертів навколо себе; 9-10 -
помилка відмірювання та оцінки величини заданого відрізку, відповідно; 11 - стрибок в довжину з 
місця; 1 2 - б і г н а 3 0 м ; 13 - піднімання тулуба в сід з положення лежачи на спині; 14 - згинання та 
розгинання рук в упорі лежачи; 15 - метання гандбольного м'яча на дальність; 16 - стрибок угору 
з місця; 17 - гнучкість плечових суглобів; 18-19 - рухливість хребта у фронтальній та сагітальній 
площині, відповідно; 20 - ривок за м'ячем на 5 м; 21 - біг на місці; 22 - швидкість реакції на 
світло; 23 - швидкість реакції на звук; 24 - швидкість реакції на об'єкт, що рухається; 25 -
швидкість реакції вибору. 

Так, з рис. 2 видно, що помилка при метанні набивного м'яча на відстань, що 
дорівнює 75% від максимальної, зменшилась і займає лідируюче місце у структурі 
фізичної підготовленості гандболістів як контрольної, так і експериментальної 
групи. 

Покращення статичної рівноваги у тесті Ромберга займає сьоме місце у 
ранжуванні гандболістів обох груп. Порядок інших показників двох досліджуваних 
груп спортсменів не збігається між собою. 

При порівнянні якісної структури технічної підготовленості гандболістів 
двох груп після педагогічного експерименту (рис. 3) встановлено, що кінцевий 
результат підготовленості у спортсменів експериментальної групи кращий (відртань 
між максимально віддаленими показниками значно більша, ніж у юнаків 
контрольної групи). Загальне розташування показників на логарифмічній спіралі 
схожий у спортсменів двох груп, але показники експериментальної групи мають 
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вищий ранг. Це підкреслює той факт, що позитивні зміни у технічній 
підготовленості відбулися у гандболістів 13-14 років під впливом стандартної 
методики побудови тренувального процесу, а запропонована нами програма 
підготовки юнаків сприяє більш значному покращенню технічної майстерності. 

Застосування експериментальних комплексів під час навчально-
тренувального процесу гандболістів підвищує кількісний внесок влучності кидків, 
швидкості передач та обведення стійки на дистанції ЗО м у сумарний результат 
технічної підготовленості гандболістів. 

Рис. 3. Якісні характеристики технічної підготовленості гандболістів 
контрольної та експериментальної груп після експерименту: 
1 - обведення стійки на дистанції ЗО м; 2 - передачі м'яча у стіну за 20 с, з відстані 5 м; 3 -
ведення м'яча 30 м; 4 - час виконання комплексної вправи; 5 - влучення м'ячем у ворота в 
комплексній вправі 

Результатом застосування експериментальної програми підготовки юних 
гандболістів стало покращення передстартових станів спортсменів 
експериментальної групи (р<0,05), що відображалося у зменшенні розсіювання 
показників асиметрії зусиль від зони функціонального оптимуму кожного окремого 
юнака. Так, у 48,2% випадках у спортсменів спостерігався стан бойової готовності 
до участі у змаганнях, тоді як на початку дослідження цей стан був встановлений у 
23,2% випадках. 

Можна припустити, що зміни, які відбулися в окремих розділах 
підготовленості юних гандболістів до змагань, сприяли зменшенню відчуття страху 
перед падінням і зіткненнями із суперниками, додали впевненості у своїх силах і, як 
наслідок, призвели до достовірного покращення (р<0,05) ефективності ігрової 
діяльності спортсменів експериментальної групи (рис. 4). 

5(133.2) 

експериментальна група 
контрольна група 
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-157,5 

умовнии порядок гравців 

Рис. 4. Зміни ефективності ігрової діяльності гандболістів експериментальної 
групи після педагогічного експерименту (бали) 

• до експерименту 
• після експерименту 

Ефективність змагальної діяльності визначалася за методикою комплексної 
оцінки ігрової діяльності гандболістів (В. Е. Гончаренко, 1988). В основу цієї 
методики покладено принцип рівнозначної вартості ігрових прийомів у нападі та 
захисті, де кожен результат окремої дії має певний коефіцієнт значення (рейтингові 
шкала). Загальна ефективність ігрової діяльності кожного гандболіста виражається 
сумою позитивних і негативних оцінок виконаних ігрових прийомів у нападі т^ 
захисті (1): 

|>,.х,.15 (1) 
Реф ~ ~ при ґ>15 

де Реф - показник ефективності ігрової діяльності гандболіста, бали; 
п = (1,2,3,...п) - кількість прийомів, що застосовувались у грі; 
х - кількість виконаних прийомів за гру; 
с - оцінка за виконання прийому; 
І - час перебування гравця на майданчику. 

У п'ятому розділі «Аналіз та узагальнення результатів дослідження» 
підведено підсумки проведених досліджень, де розкрито чотири групи отриманих, 
даних: підтверджено наукові дані про: взаємозв'язок рівня фізичної, технічної 
підготовленості із ефективністю ігрової діяльності спортсменів (О. В. Чачін, 1998; 
Л. С. Фролова, 2009; І. А. Селезньов, 2013); вплив передстартових, станів 
спортсменів на ефективність їх змагальної діяльності (А. І. П'янзін, 1997; 
Т. Г. Апарієва, 2013; Я. І. Пугач, 2014); позитивний вплив розвитку певних фізичних 
якостей на засвоєння та вдосконалення технічних прийомів гри гандболістами 
(О. М. Соловей, 1999, 2000). Доповнено та розширено дані про: особливості 
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ведення ігрової діяльності юнаками 13-14 років; фізичний стан та розвиток юнаків 
13-14 років, що четвертий рік займаються гандболом (І. В. Петрачова, 1994; 
Камис Атхам, 1999; Ю. Н. Котов, 2009; Гамаун Анис, 2011); вплив рівня розвитку 
окремих рухових якостей на ефективність ігрової діяльності гандболістів 
(М. В. Проломова, 1999; А. В. Шамонін, 2010); влив акробатичних вправ на 
розвиток окремих фізичних якостей спортсменів (С. В. Новожилова, 2011; 
Ю. В. Пармузіна, 2006; Е. О. Надєждін, 2004). Набули подальшого розвитку 
положення стосовно застосування логарифмічних спіралей для опису та контролю 
різних сторін підготовленості спортсменів; простежується необхідність 
автоматизування процесу побудови логарифмічних спіралей з метою полегшення 
процесу обробки та аналізу інформації тренерами. Вперше визначено вплив окремих 
сторін підготовленості гандболістів 13-14 років на ефективність їх ігрової 
діяльності; розроблено програму підготовки до змагань гандболістів на етапі 
попередньої базової підготовки із застосуванням вправ складнокоординаційної 
спрямованості; виявлено вплив вправ складнокоординаційної спрямованості на 
зміни у фізичній, технічній підготовленості та передстартових станах гандболістів 
13-14 років; визначено якісну структуру готовності до змагань на базі побудови 
логарифмічних спіралей. 

У роботі доведено ефективність застосування розробленої програми 
підготовки юних гандболістів на базі використання вправ складнокоординаційної 
спрямованості для удосконалення підготовленості юнаків до змагальної діяльності. 

ВИСНОВКИ 

1. Аналіз наукової та методичної літератури з проблеми вдосконалення 
процесу підготовки спортсменів до змагань розкриває актуальність зазначеного 
питання, підкреслюючи невирішеність низки дотичних питань: удосконалення 
фізичної, техніко-тактичної підготовки та передстартових станів спортсменів. 
Основним напрямом для вирішення цих завдань є підбір найбільш ефективних 
засобів тренувань. Детальне вивчення цього питання показало, що ефективними 
засобами, які відповідають поставленим вимогам, є нові у використанні комплекси 
вправ з елементами акробатики та вправ із застосуванням швидкісної 
(координаційної) драбини, однак науково-обґрунтованої програми їх втілення до 
иавчально-тренувального процесу гандболістів 13-14 років на сьогодні не існує. Все 
вищевикладене визначило спрямованість проведених наукових досліджень. 

2. Попередні дослідження фізичної та технічної підготовленості гандболістів 
13-14 років визначили рівень окремих показників. Так, середні показники 
швидкісно-силових здібностей юнаків становили: у стрибку в довжину з місця 
194,54 ± 2,54 см; у бігу на ЗО м - 5,16 ± 0,05 с; у стрибку вгору з місця - 28,75 ± 0,32 
см; у метанні гандбольного м'яча на дальність однією рукою зверху з положення 
стоячи 33,32 ± 1,05 м. За ЗО с спортсмени виконували 30,39 ± 0,49 підйомів тулуба в 
сід з положення лежачи на спині; 7,5 ±0,18 рази згинання та розгинання рук в упорі 
лежачи за 15 с. 
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Показники розвитку швидкості у юнаків 13-14 років склали: 1,87 ± 0,02 с у 
тестовій вправі «прискорення за м'ячем»; 35,00 ± 0,60 рази при виконанні бігу на 
місці з високим підніманням стегон протягом 10 с. Час простої рухової реакції на 
світло був 266,18 ± 3,54 млс, на звук - 444,04 ± 10,07 млс; час реакції на об'єкт, що 
рухається - 198,14 ± 2,98 млс, час рухово-моторної реакції вибору -
421,54 ±744 млс. 

Рухливість у плечових суглобах становила 32,89 ± 1,12 см; здатність 
прогинатися в спині назад 11,16 ± 0,24 %; при виконанні оберту тулуба убік -
33,96 ± 0,66 см. 

Показники координаційної підготовленості юних гравців становили: при 
утриманні рівноваги у пробі Ромберга 20,54 ± 0,56 с; у ПДР 1 (повороти на лаві з 
просуванням вперед) - 77,72 ± 3,78 ум.од.; у ПДР 2 (ходьба по лінії з закритими 
очима) - 3387,98 ± 122,25 ум.од.; у різниці часу гладкого бігу на ЗО м і бігу на ЗО м з 
5 обертами - 1,86 ± 0,06 с. Помилка виконання певних завдань становила при: 
вимірюванні величини заданого відрізку - 10,84 ± 1,25%, оцінювані заданих 
відрізків - 9,06 ± 0,82%, метанні набивного м'яча на відстань, що дорівнює 50% від 
максимальної - 2,48 ± 0,37 м, на відстань 75% від максимальної - 1,45 ± 0,19 м, 
відтворенні часового інтервалу, який задавався звуковим і світловим способом 
10,64 ± 0,96% і 11,46 ± 1,00%, відповідно. 

При визначенні рівня показників технічної підготовленості гандболістів 
13-14 років.встановлено, що середній час ведення м'яча по прямій на відстань 30 м 
склав 5,27 ± 0,07 с; кількість передач м'яча в стіну з відстані 5 м за 20 с -
17,76 ± 0,46 рази, час обведення стійки на дистанції 30 м - 7,14 ± 0,08 с; час 
виконання комплексного завдання - 31,03 ± 0,50 с, з результативністю 2,64 ± 0,20 
точних метань м'яча у ворота. 

Визначений рівень зазначених показників дозволяє враховувати його вплив 
на ефективність ігрової діяльності юних гандболістів 

3. Проведені педагогічні спостереження дозволили визначити ефективність 
ігрової діяльності юнаків 13-14 років: в середньому за гру спортсмени виконували 
108,4 дії, що призводять до зміни ситуації на майданчику. З них польовими 
гравцями у 50,5% випадках виконано дії з позитивною оцінкою та у 49,5% - з 
негативною. Найвище значення ефективності ігрової діяльності (за 4 змагальні гри) 
у польових гравців становило «+37,1» бал, найнижче - «-56,2» бали. У воротарів 
спостерігався розкид значень ефективності від «-157,5» балів, до «-70,88» балів. 
35,7% гандболістів на початку педагогічного експерименту мали негативне значення 
ефективності ігрової діяльності: від «-6» балів до «-157,5» балів, 64,3% юнаків мали 
позитивне значення ефективності ігрової діяльності: від «+5,8» балів до «+37,1» 
балів. 

4. Установлено зв'язок результативності техніко-тактичних дій у грі з: рівнем 
розвитку координаційних здібностей юнаків 13-14 років (г = 0,69); швидкісно-
силовою підготовленістю (г = 0,57), показниками швидкості (г = 0,42); техгЛчною 
підготовленістю (г = 0,70) та передстартовими станами гандболістів 13-14 років 
(г = 0,77). Проведене дослідження вказує на низький ступінь зв'язку ефективності 
ігрової діяльності гандболістів 13-14 років та їх довжиною тіла (г = 0,21), довжиною 
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стопи (г = 0,40), обхватом талії (г = 0,37), індексом талія/зріст (г = 0,31), 
коефіцієнтом пропорційності тіла (г = -0,22) та довжиною ніг, що характеризуються 
індексом скелії (г = -0,44). Це дає можливість підсумувати, що у 13-14 років 
особливості будови тіла гандболістів, їх маса та довжина тіла не мають вагомого 
впливу на ефективність ігрової діяльності юнаків, у той же час технічна 
підготовленість, рівень розвитку координаційних здібностей та передстартовий стан 
спортсменів суттєво впливають на ефективність їх ігрових показників. 

5. Установлено зміни у структурі підготовленості гандболістів 
експериментальної групи, що відбулися під впливом запропонованої програми 
підготовки. Так, після педагогічного експерименту набули значущості показники 
фізичної підготовленості у такій градації: 1 - координаційна підготовленість, 2 -
швидкісно-силові здатності м'язів плечового поясу, 3 - рухливість у хребті та 
плечових суглобах. Значущість швидкісно-силових здібностей м'язів нижніх 
кінцівок та прояв елементарних форм швидкості не суттєва. 

Загальне розташування показників технічної підготовленості гандболістів 
експериментальної групи на логарифмічній спіралі вказує на значне збільшення 
влучності кидків, швидкості передач та покращення часу обведення стійки на 
дистанції ЗО м у сумарному результаті технічної підготовленості гандболістів. 

На основі отриманих результатів можна прогнозувати, що використання 
подібної методики аналізу структури підготовленості гандболістів дозволить: більш 
ефективно визначати ігрові функції гандболістів на майданчику (проводити вибір 
ігрового амплуа спортсмена); прогнозувати гранично доступний для спортсмена 
рівень його спортивних досягнень, що відіграє важливе значення при проведенні 
відбору спортсменів на наступний етап підготовки; отримати якісну картину 
підготовленості спортсмена, що визначає його слабкі сторони, і дозволить 
скорегувати тренувальний процес з метою його вдосконалення. 

6. Методика визначення передстартових станів гандболістів 13-14 років, що 
враховувала індивідуальні значення зони функціонального оптимуму та вимагала 
мінімальні витрати часу на її проведення, надає можливість з більшою точністю 
визначити передстартовий стан та швидко аналізувати результати. 

Використана методика оцінки передстартових станів показала позитивні 
зміни у стані готовності гандболістів експериментальної групи після педагогічного 
експерименту. Так, на 3,5 % зменшилися випадки діагностування у гандболістів 
передстартової апатії та лихоманки помірного ступеню вираженості, на 25 % 
частіше спортсмени перебували у стані бойової готовності, встановлення значного 
ступеню передстартової лихоманки зменшилося на 17,8 % випадків, значно 
вираженого стану передстартової апатії після експерименту встановлено не було. 

7. Застосування спеціальної програми підготовки до змагань на базі 
використання вправ складнокоординаційної спрямованості, які поєднували 
акробатичні елементи, бігові і стрибкові вправи з обертами та із застосуванням 
швидкісної (координаційної) драбини з виконанням технічних прийомів гри у 
гандболі достовірно покращило стан фізичної підготовленості гандболістів 
експериментальної групи: поліпшилася координаційна підготовленість спортсменів 
(результати 8 контрольних вправ з 10 зазнали достовірного покращення (при 
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р<0,05—0,01)), рухливість у плечових суглобах (І = 2,08, при р<0,05) та хребті 
(І = 2,14; 2,41, при р<0,05), зазнав позитивних змін результат метання гандбольного 
м'яча на дальність (І = 2,17 при р<0,05). Достовірно скоротився час виконання 
прискорення за м'ячем (І = 2,09 при р<0,05), збільшилась кількість циклів рухів у 
бігу на місті високо піднімаючи стегна (і = 2,07 при р<0,05), покращилась швидкість 
реакції з вибором (І = 2,15 при р<0,05) та на об'єкт, що рухається (І = 2,06 при 
р<0,05). 

Ефективність експериментальної програми підготовки юних гандболістів 
підтверджена позитивними змінами показників технічної підготовленості: час 
обведення стійки на дистанції ЗО м скоротився на 5% (р<0,05), кількість передач 
м'яча на місті у стіну зросла на 19,1% (р<0,05), на 5,7% скоротився час виконання 
комплексної вправи (р<0,05), на 19% покращилось влучання м'ячем у ворота при 
виконанні комплексної вправи (р<0,05). 

8. Використання експериментальної програми підготовки покращило 
показники кількісних та якісних ігрових дій юних гандболістів у змаганнях: у 10 
спортсменів експериментальної групи (71,4%) після педагогічного експерименту 
покращились значення ефективності ігрових дій, польові гравці стали частіше 
виконувати дії з позитивним результатом та менше помилялись у грі (менша 
кількість дій з негативним результатом), збільшилась ефективність їх захисних дій. 
Загалом ефективність ігрової діяльності гандболістів 13-14 років експериментальної 
групи покращилась (р<0,05), на відміну від ефективності ігрової діяльності 
спортсменів контрольної групи (р>0,05). Все це дозволяє рекомендувати тренерам 
доповнювати навчально-тренувальний процес розробленою програмою спеціально 
підібраних вправ складнокоординаційної спрямованості. 

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження можуть бути 
спрямовані на вдосконалення методики аналізу підготовленості гандболістів до 
змагань на базі побудови логарифмічних спіралей, а також на індивідуалізацію 
підготовки гандболістів у навчально-тренувальному процесі. 
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IX международной научной конференции, 8-9 февраля 2013 г. - Белгород-Харьков-
Красноярск-Москва. - 2013. - С. 87-90. Особистий внесок здобувана полягає у 
визначені напрямку досліджень та формулюванні висновків. 

АНОТАЦІЇ 

Бикова О. О. Удосконалення процесу підготовки до змагальної 
діяльності юних гандболістів 13-14 років за рахунок використання вправ 
складнокоординаційної спрямованості. - На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття ступеня кандидата наук з фізичного виховання і 
спорту за спеціальністю 24.00.01 - Олімпійський і професійний спорт. - Харківська 
державна академія фізичної культури, Міністерство освіти і науки України, Харків, 
2017. 

Дисертаційна робота присвячена вдосконаленню процесу підготовки юних 
гандболістів до змагань. Дослідження дали можливість визначити вплив різних 
сторін підготовленості гандболістів 13-14 років на ефективність їх ігрових 
показників під час змагань; обґрунтувати доцільність та практичність використання 
методу діагностування передстартових станів гандболістів за відхиленнями 
результатів передстартових проб від межі зони функціонального оптймуму; 
встановити якісну структуру підготовленості юних гандболістів до змагальної 
діяльності. 

Експериментально встановлено ефективність розробленої програми 
підготовки гандболістів 13-14 років до змагальної діяльності, що базується на 
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застосуванні вправ складнокоординаційної спрямованості. Показано позитивний 
вплив занять акробатичними вправами та стрибковими вправами із застосуванням 
координаційної драбини, на розвиток координаційних здібностей та рухливості у 
хребті юнаків 13-14 років; на підвищення технічної майстерності юних 
гандболістів; на формування у спортсменів стану готовності до ведення змагальної 
діяльності. 

Ключові слова: юні гандболісти, готовність до змагань, програма 
підготовки, акробатичні вправи, координаційна драбина. 

Бьїкова Е. А. Совершенствование процесса подготовки к 
соревновательной деятельности ЮІІЬІХ гандболистов 13-14 лет за счет 
использования упражнений сложнокоординационной направленности. - На 
правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по физическому 
воспитанию и спорту по специальности 24.00.01 - Олимпийский и 
профессиональньїй спорт. - Харьковская государственная академия физической 
культурьі, Министерство образования и науки Украиньї, Харьков, 2017. 

Диссертационная работа посвящена исследованию проблеми 
совершенствования подготовки юньїх гандболистов к соревновательной 
деятельности. 

Во введений обоснована актуальносте темьі, очерчена связь с научньїми 
планами, темами, определен обьект, предмет, цель, задачи и методьі исследоваиия, 
раскрьітьі научная новизна и практическая значимость работьі, освещен личннй 
вклад соискателя в опубликованньїх в соавторстве научньїх трудах, описано сферу 
апробации результатов исследоваиия и указано количество публикаций по теме 
диссертационной работьі. 

В первом разделе «Анализ составляющих подготовленности спортсменов к 
соревновательной деятельности» представлен анализ литературньїх данньїх, где 
рассмотреньї вопроси физической, технико-тактической и психологической 
подготовки спортсменов, освещеньї современньїе подходьі и средства тренировки, а 
так же приведеньї различньїе методики анализа соревновательной деятельности. 

Во втором разделе «Методи и организация исследоваиия» предоставляется 
краткая характеристика применяемьіх в работе методов и методик исследоваиия, 
также представленьї порядок проведення исследований и характеристика 
контингента обследуемих. 

В третьем разделе «Исследование составляющих зффективности 
соревновательной деятельности гандболистов 13-14 лет» проведен анализ влияния 
отдельннх сторон подготовленности и особенностей строения тела спортсменов на 
зффективность их игровнх показателей. 

Установлено, что в возрасте 13-14 лет особенности строения тела 
гандболистов, их маса и длина тела не имеют весомого влияния на зффективность 
игровой деятельности, в то время как техническая подготовленность, уровень 
развития координационних способностей и предстартовое состояние юношей 
существенно взаимосвязанн с зффективностью игровьіх показателей спортсменов. 
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В четвертом разделе «Влияние специально разработанной программьі 
подготовки на подготовленность к соревнованиям гандболистов 13-14 лет» 
представлена разработанная зкспериментальная программа на основе использования 
специально подобранньїх упражнений сложнокоординационной направленности. 

Контрольная и зкспериментальная группьі занимались по 14 часов в неделю, 
что соответствует нормативним требованиям программьі ДЮСШ для групп базовой 
подготовки 2 года обучения. Отличием предлагаемой программьі от общепринятой 
методики подготовки бьіло дополнение содержания тренировочньїх занятий 
специально подобранньїми сложнокоординационньїми упражнениями сопряженного 
влияния, вьіполнение которьіх давало возможность работать сразу над техникой 
спортсменов, совершенствовать их определенньїе физические способности и 
формировать благоприятньїе предстартовьіе состояния у юньїх гандболистов. 

Использование разработанной программьі подготовки позволило 
существенно улучшить показатели отдельньїх физических качеств, повисить 
техническое мастерство и сформировать благоприятное предстартовое состояния у 
юньїх гандболистов зкспериментальной группьі, что положительно сказалось на 
зффективности их игровой деятельности. 

В пятом разделе «Анализ и обобщение полученньїх результатов 
исследоваиия» обобщеньї результати исследовательской работьі, подтверждающие 
зффективность разработанной программьі подготовки к соревновательной 
деятельности гандболистов 13-14 лет и представленьї четьіре группьі данньїх, 
полученньїх в ходе исследоваиия: результати, которие подтверждают научньїе 
данние; результати, которьіе дополняют уже имеющуюся информацию; результати, 
которие получили перспективу дальнейших исследований и результати, 
полученние впервьіе. 

Ключевьіе слова: юние гандболисти, готовность к соревнованиям, 
программа подготовки, акробатические упражнения, координационная лестница. 

Вукоуа О. О. Ітргоуетеп! оГ ІІіе ргосезз оГ ігаіпіп§ Гог сотреШІУе асііуіїу 
оГ уоип§ ЬапсІЬаІІ ріауегз оГ 13-14 уеагз оісі сіие Іо изе оГ ехегсізез оГ сотріех-
соогсііпаїіоп огіепШіоп. - Аз іЬе тапизсгірі. 

ТЬе іЬезіз із оп ГЄСЄІУІП§ іЬе зсіепііїїс (1е§гее оі" Сапсіісіаіе оГ Зсіепсе оГ рЬузісаІ 
есіисаііоп апсі зрогі оп Йіе зресіаііу 24.00.01 - Оіушріс апсі ргоГеззіопаї зрогі. - КЬагкіу 
зіаіе асасіету оґ рЬузісаІ сиііиге, Міпізігу оГ Есіисаіюп апсі 8сіепсе оШкгаіпс, Кііагкіу, 
2017. 

ТЬе сііззегіаііоп шогк із сіеуоіесі Іо іЬе ітргоуетепі оГ ргосезз оґ ігаіпіп§ оґ уоип§ 
ЬапсІЬаІІ ріауегз Гог сотреііііопз. ТЬе гезеагсЬез §ауе Ше сЬапсе Іо сіє Гіпс іпйиепсе оГ 
сІіГГегепІ зісіез оГ Гііпезз оГ ЬапсІЬаІІ ріауегз оГ13-14 уеагз оМ оп еГГісіепсу оГіЬеіг §ате 
іпсіісаіогз с1игіп§ іЬе сотреііїіопз; Іо ргоуе ехресііепсу апсі ргасіісаіііу оГ изе оГ теїЬосі 
оґ сііа§позіп§ оГ ргезІаПіп§ сопсШіопз оґ ЬапсІЬаІІ ріауегз Ьу сіеуіаііопз оГ гезціїз оГ 
ргезІагІіп§ Іезіз Ггот Ьогсіегз оГ іЬе гопе оГ іипсііопаї орі ітит; Іо езІаЬІізЬ циаіішіуе 
зігисіиге оГ Гііпезз оГ уоип§ ЬапсІЬаІІ ріауегз Іо іЬе сотреііііуе асііуііу. 

ЕГГісіепсу оГ іЬе (Іеуеіоресі рго§гат оГ Ігаіпіп§ оГ ЬапсІЬаІІ ріауегз оГ 13-14 уеагз 
оісі Гог іЬе сотреііііуе асііуііу \УЬІСЬ ІЗ Ьазесі оп арріісаііоп оГ ехегсізез оГ сотріех-
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соогсііпаїіоп огіепіаііоп із езІаЬІізЬесі ехрегітепіаііу. ТЬе розіїіуе іпЯиепсе оґ сіаззез оп 
асгоЬаІіс ехегсізез апсі Ьорріп§ ехегсізсз \\ЇІЬ арріісаііоп оГ соогсііпаїіоп Іасіскг оп іНе 
сіеуеіортепі оГ соогсііпаїіоп аЬіШіез апсі тоЬіІіІу іп ЬаскЬопе оГ уоип» шеп оґ 13-14 
уеагз оісі; оп Йіе іпсгеазе іп ІесЬпісаІ зкіїї оґуоип§ ЬапсІЬаІІ ріауегз; оп іЬе Гогтаїіоп аі 
зроіїзтеп оГгеасіу зіаіе Іо сопсіисіігт іЬе сотреііііуе асііуііу із зЬо\\»п. 

Кеу^огсіз: уоип§ ЬапсІЬаІІ ріауегз, ргерагесіпезз іог сотреііііопз, рго§гат оґ 
Ігаіпіп§, асгоЬаІіс ехегсізез, соогсііпаїіоп Іасісіег. 
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